## 山西省长治市民政局

长民函 [2024] 67号

## 长治市民政局 关于市政协十四届三次会议 第 14300 号提案的答复

## 尊敬的任文秋委员:

您提出的《关于全面加强京长对口合作的建议》收悉。经研究,现答复如下:

这一提案提的很好,对于促进我市养老服务工作具有很强的参考借鉴意义。

关于您提案中的建议,深化医疗康养领域合作方面。我市正在逐步建设三级养老服务网络。县级建立养老服务指导中心,统筹管理辖区内养老服务资源。乡镇(街道)发展区域养老服务中心或为老服务综合体,打造以照护为主业、辐射社区周边、兼顾上门服务的养老服务机构。鼓励有条件的县区对日间照料中心进行改建升级,委托专业化、连锁化、品牌化机构运营,向老年人提供日间照料、居家养老、互助养老、智慧养老等综合养老服务,逐步形成以县级养老服务指导中心为中枢、区域养老服务中心为

支撑、村(社区)互助养老设施为基础的三级养老服务网络建设。 我市还在持续深化医养结合,实行医养结合工作同规划、同部署、 同培训、同督导、同考核"五同"机制,推动全市养老机构与医 疗机构规范合作, 打造"企业医院+养老服务""公立医院+养老 服务""养老机构+医疗服务""村卫生室+老年人日间照料中心"、 医疗养老联合体等五种医养结合服务模式,全市医养结合签约 率、日间照料中心与卫生室融合发展签约率均达到100%,每周 有三甲医院专家到养老机构巡回问诊。联动长治医学院对5县 78 个农村派驻"第一村医"对接附属和平医院开设"互联网医 疗部", 开通远程预约问诊, 推动农村老人不出村就可享受到三 甲医院医疗服务。同时,我市还积极开展专业人员培训工作,鼓 励支持具备条件的技工、大中专院校与养老机构实行合作, 增设 健康养老相关专业和课程,加强医养结合领域人才培养。持续把 养老护理培训纳入职业技能提升培训范围,做好养老护理员培训 和职业技能等级认定工作, 落实好职业培训补贴、职业技能评价 补贴政策。我市 2024 年度民政系统护理员技能培训及大赛已于 9月下旬开展,通过以赛促学、以赛促培、以赛促训,全面提升 我市养老护理员的业务能力。

总的来看,推进养老服务质量提升工作是系统性、长期性的, 是应对当前人口老龄化的重要举措。作为养老服务工作的牵头部门,不断增强全社会老年人的满意度和幸福感一直是我局工作的 出发点和落脚点。下一步,我们将努力探索更多养老服务的务实 举措,打造出"居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合"的养老服务新体系,推动从事老年护理工作的人员整体能力素质不断攀升,实现我市养老事业不断更好更快发展。

以上答复您是否满意,如有意见,敬请反馈。

感谢您对市民政局工作的关心与支持,并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

负责人:张斌

承 办 人: 延思超

联系电话: 3028425

长治市民政局 2024年10月29日

(此件主动公开)